

## Кто хотел бы выйти из состава Швейцарии? | Qui voudrait quitter la Suisse?

Author: Лейла Бабаева, [Берн-Барселона](#) , 04.10.2017.



Будущее Каталонии по-прежнему неясно (tdg.ch)

На фоне политического кризиса в Испании швейцарские журналисты задумались над ситуацией, которая могла бы сложиться в Конфедерации, если бы один из кантонов пожелал получить независимость.

|  
Suite à la crise politique espagnole, les journalistes suisses se posent la question sur ce qui se produirait dans la Confédération si l'un des cantons voulait accéder à l'indépendance. Qui voudrait quitter la Suisse?

В минувшее воскресенье в автономном сообществе Каталония прошел референдум,

на который был вынесен вопрос о выходе из состава Королевства Испания. Мадрид объявил референдум незаконным, позже эту позицию подтвердили в Брюсселе. В ходе голосования произошли столкновения между каталонцами и испанской национальной полицией и гражданской гвардией, пострадали более 800 человек. По заявлениям правительства Каталонии, за отделение от Испании проголосовало около 90% избирателей при явке более 40%.

Газета Le Temps написала, что в королевстве наступил самый серьезный кризис после установления демократии в 1977 году, а в автономии царит атмосфера неуверенности. Газета Tribune de Genève сообщила, что референдум в Каталонии разделил друзей и семьи на два лагеря, а между автономным сообществом и Мадридом ширится раскол. Напомним, что в Швейцарии проживает немало испанцев, некоторые из которых – родом из Каталонии. Накануне референдума 1 октября швейцарские испанцы предпочитали не говорить на политические темы, чтобы избежать горячих дискуссий за воскресным столом. Издание Tages Anzeiger назвало референдум в Каталонии спорным и отметило, что эскалация насилия ни к чему не приведет. Corriere del Ticino написала, что Каталония изранена после дня референдума, отмеченного насилием, а ее будущее по-прежнему неясно.

Возможно ли аналогичное развитие событий в Швейцарии? Поскольку в Конституции альпийской республики приведены названия всех 26 кантонов, при желании одного из них стать автономным пришлось бы вносить изменения в основной закон, пишет Tages Anzeiger. Однако для изменения Конституции необходимо провести референдум. Немецкоязычное издание напоминает, что на подобную тему народ уже высказывался: при создании [кантона Юра](#).

Вместе с тем газета подчеркивает, что отделяться от Швейцарии вряд ли кто-то захочет, скорее, к ней были бы рады присоединиться пограничные регионы. За примерами далеко ходить не придется: стоит только вспомнить пограничные коммуны во французском департаменте Савойя, Франш-Конте, итальянские провинции Пьемонт и Валле д'Аоста, австрийскую федеральную землю Форарльберг.

В Facebook существует группа Canton Marittimo, созданная активистами, выступающими за отделение Сардинии от Италии и присоединение острова к Конфедерации в качестве 27-го кантона. Со времени нашей прошлой публикации на эту [тему](#) число участников группы выросло до 12 716. Сардинцы не первое десятилетие размышляют над собственной независимостью. Ситуация обострилась в марте 2014 года: Сардинию несомненно воодушевили крымские события. Для швейцарцев, не имеющих выхода к морю, это было бы тоже неплохой перспективой. Напомним, что территория некогда могущественного Сардинского королевства, основанного во времена Средневековья грозными норманнами, простиралась раньше до нынешних швейцарских границ, а один из районов сегодняшней Женевы – Каруж – до сих пор сохраняет облик итальянского городка. Впоследствии, указом европейского реформатора Наполеона Каруж вместе с Женевой присоединился к французскому департаменту Леман, но вскоре отошел к Конфедерации по решению Венского конгресса 1815 года.

В 1861 году было основано Королевство Италия, и Сардинское королевство прекратило самостоятельное существование. К Италии отошли Сардиния, Пьемонт, Лигурия и часть Павии. Судьба Ниццы и Савойи, тоже входивших когда-то в состав

Сардинского королевства, была решена немного раньше. На референдуме 22 апреля 1860 года жители этих регионов одобрили 99,8% голосов присоединение к Франции. Опять-таки звучит слово «референдум»: именно этот невидимый вершитель судеб народов вновь и вновь меняет европейскую историю.

В 2014 году даже высказывались идеи о том, что богатая Швейцария могла бы купить Сардинию у Италии, ссылаясь на исторический опыт и продажу Россией Аляски. Перед этим необходимо провести референдум на Сардинии, а также в Швейцарии, а затем оценить остров. Но как «договориться» с Конституцией Италии, 5-я статья которой провозглашает «единую и неделимую республику»?

Еще один итальянский регион – [Ломбардия](#) – заявил в 2010 году о своем желании войти в состав Конфедерации. После неосторожного заявления тогдашнего министра обороны Швейцарии Ули Маурера в присутствии журналиста «Corriere del Ticino» о том, что «для Швейцарии не составило бы проблем присоединить Ломбардию: все экономические операции этого региона на 90% связаны со Швейцарией», предприимчивые ломбардцы стали собирать подписи в поддержку петиции под названием «Объединение кантона Тичино и Италии». Позже Маурер сказал, что пошутил. Но было поздно. Ломбардцы, видимо, решили восстановить историческую справедливость: Миланское герцогство около трех лет находилось под фактической властью гельветов в начале XVI века. В 1512 году швейцарцы в ходе войны Камбрейской лиги возвели на герцогский престол Милана Массимилиано Сфорца (1493-1530), хотя сами оставались истинными хозяевами в этом регионе. Поражение в битве при Мариньяно (1515 г.) охладило «завоевательный» пыл швейцарцев, решивших, что процветание в пределах родных Альп дороже их сердцу, чем присоединения пограничных регионов, которые еще неизвестно чем закончатся. А Массимилиано Сфорца продал свои права на Миланское герцогство королю Франции Франциску I за 30 000 дукатов.

Петицию о воссоединении Ломбардии к Швейцарии подписали семь лет назад 20 000 итальянцев. Этого оказалось недостаточно: для проведения референдума требовалось собрать 500 000.

Воссоединиться с альпийской республикой подумывали и жители немецких пограничных регионов, о чем мы также [писали](#). Три года назад региональная немецкая газета Schwäbische Zeitung провела опрос среди своих читателей. На вопрос «Хотели бы вы, чтобы Бавария и земля Баден-Вюртемберг присоединились к Швейцарии в качестве новых кантонов?» 53% читателей ответили «да, безусловно», 33% – «в принципе, да» и лишь 14% аудитории сказали «нет», не желая воевать за отделение с остальной частью Германии. Это и неудивительно: газета Die Welt писала, что Бавария и Баден-Вюртемберг в экономическом отношении имеют больше общего со страной озер и заснеженных пиков, чем с родной Германией.

Вопросы проведения референдумов, права народов на самоопределение все чаще звучат на европейском пространстве. Жители континента, давшего миру само понятие «демократия», серьезно задумались над тем, что именно вкладывать в современное толкование античной реалии. И как определить самобытный «народ», имеющий право на самоопределение, то право, которое позволит ему творить свою историю и идти собственным путем в этом беспокойном мире?

На эти и многие другие вопросы появятся ответы в будущем, ведь помимо

Каталонии, Северной Ирландии и Шотландии, сторонники независимости активизируются в ряде других регионов: Стране басков, Фландрии, Корсике, северных областях Италии (Падании), Секейском крае (Румыния).

[кантоны Швейцарии](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Мутье уходит в Юра: референдум и реакция швейцарской прессы](#)

[Расширится ли территория Швейцарии, и за чей счет?](#)

[Сардиния войдет в состав Швейцарии?](#)

[26 кантонов Швейцарии – устаревшая модель?](#)

[В Швейцарии появится новый кантон?](#)

[Милан – новый швейцарский город?](#)

[Разборки новоюрского периода](#)

---

**Source URL:**

<https://www.nashagazeta.ch/news/politique/kto-hotel-vyyti-iz-sostava-shveycarii>